

评论员观察

人生马拉松何须“抢跑”

盛玉雷

更加尊重教育规律、尊重成长规律、注重精神培养,让成功的内涵更为丰富多元,我们才能真正放松下来,还孩子一个快乐的童年

时值开学季,有关教育的话题格外引人关注。近期,上海一位68岁退休教授撰写了一篇有关“幼升小”的文章,在网络空间引发强烈共鸣。文中写道,上海有个说法:小孩考上上海四大民办小学,是“牛蛙”;若没考上,则是“青蛙”。想要赢得“幼升小”牛蛙战争,从3岁开始就得全力准备,竞争激烈。媒体调查发现,在整个学前教育特别是“幼升小”阶段,不少家长提早布局“超前教育”,在孩子还未到起点时就已开始抢跑。

“恐慌”“焦虑”的背后,有多方面原因。而把考学生变成“考家长”,要求家长作答类似公务员行测题的问卷,填写包括外祖父母学历在内的背景调查表,一些学校的推波助澜无疑加剧了这种情绪。正因如此,上海就曾对这种有违义务教育法、有损教育公平和中小学生权益的行为进行通报批评,并对学校和相关负责人进行追责,可以说是有力纠偏。

在以时间为横轴、知识为纵轴的成长坐标系上,学前突击教育的效果确实立竿

见影。今天,鲜有家长能在与自己孩子相同的年纪,熟练掌握上千汉字和一百以内的加减法,甚至说一口流利的外语。但是,当越来越多的标签成为“茁壮成长”的代名词,当形形色色的培训机构占据了日常生活,孩子的“开学典礼”可谓来得太早,缩短了无忧无虑的童年。难怪有孩子感慨:“我喜欢寒假,不喜欢暑假,因为老师过年会回家。”令人心酸的话语,折射出孩子苦涩的心境,更值得成年人省思。

楼能建多高,取决于地基有多深。一味为了超前而教育,可能是舍本逐末。学前教育的目的不是机械记忆,而是启发大脑、激发潜能,为今后的全面发展打好基础。倘若因为提前认识了几个字、背过了几首诗就自鸣得意,不重视学习习惯和思维方式的培养,那么家长的一厢情愿,只能

与孩子的成长规律相违背,与学前教育的初衷渐行渐远。

习近平总书记说,人们想起童年都是美好的、最难忘的,童年也是人的一生中经常会回忆的时光。教育部发布的《3—6岁儿童学习与发展指南》明确指出,幼儿的发展是一个持续、渐进的过程。忽视学习品质培养、单纯追求知识技能学习的做法,是短视而有害的,要让幼儿度过快乐而有意义的童年。家长、学校与社会都应充分认识到,孩子永远是教育的核心,不能功利心态、短期绩效而牺牲掉童年应有的快乐与幸福。

中国教育学会发布的《中国辅导教育行业及辅导机构教师现状调查报告》显示,2016年中国中小学辅导机构市场规模超8000亿元。这说明,不只是“幼升小”,“恐

慌式抢跑”“集体性焦虑”弥漫在整个教育阶段。有人曾对此打过比方:在电影院里,观众都是坐着看电影,但当前排观众站了起来,后排的人纷纷效仿,最后整个影院的人都选择站立观影。在教育资源的分配还未能达到高位公平的情况下,这样的焦虑可以理解也值得关注。做大蛋糕也分好蛋糕,在缓解教育焦虑上同样重要。作为家长,或许也需要反思,相较于孩子的成长,自己是不是更在意孩子在同龄人中的位置?进而言之,在社会层面,如果成功的概念是单一的、评价的机制是一元的,“牛蛙的战争”是否会一再演绎?

人生是一场马拉松,比的是持续发力。“抢跑”不一定能赢,反而可能给孩子留下一段空白的童年。不久前,一则小朋友在雨水中滑滑梯的视频被热转,有人直呼:“孩子们的欢笑声让我的心都快融化了,这才是童年的味道。”更加尊重教育规律、尊重成长规律、注重精神培养,让成功的内涵更为丰富多元,我们才能真正放松下来,还孩子一个快乐的童年。

人民时评

校园贷沦为“校园害”的背后,既有社会层面的问题,也有容易被忽略的教育命题

别让校园贷成为「校园害」

秦宁

“任何网络贷款机构都不允许向在校大学生发放贷款”。近日,教育部相关人士在新闻发布会上明确回应校园贷问题,明令禁止“校园网贷”,鼓励正规商业银行开办针对大学生的小额信用贷款,引发社会关注。

前不久,陕西21岁大学生小朱因无法偿还校园贷而跳江自杀,成为这一灰色金融形式酿成的又一悲剧。而每一起因校园贷引发的不幸背后,都事关学子的前程和家庭的命运。现实中,非法校园贷以互联网金融和社交工具为平台,锁定在校学子为诈骗对象。“零门槛”“无抵押”“高额度”等宣传遍布陷阱,让大学生一经借贷便深陷其中。这种病态模式和恶劣影响,早已超出金融领域,成为备受关注的社会话题。因此,相关部门及时厘清边界、扫除校园贷的灰色地带,可说是恰逢其时。

校园贷沦为“校园害”的背后,既有社会层面的问题,也有容易被忽略的教育命题。正如有人所言,我们的大学生还缺少财商教育。例如,金融被誉为“现代经济的核心和血液”,金融理财能力被称为“公民实现富裕幸福生活的基础”,金融常识课堂应该在大学生中普及,尤其是网上借贷流行、电子支付普及的今天。试想,如果高校能够与时俱进,多一些金融常识方面的教育,在普及知识中提升学生的认识水平,在剖析案例中提升学生的防骗能力,在培养财商中提升学生的理财才能,那么学生哪怕看不穿校园贷的套路,也会有所警惕。目前,教育部已要求各高校重视金融知识教育,加强对不良校园贷的警示教育,无疑具有鲜明的现实针对性。非法校园贷走了,但换个马甲的新骗局还可能登场。加强财商教育,就相当于为大学生披上抗击诈骗的盔甲。

业内人士认为,非法校园贷潜滋暗长的原因主要有三方面:一是借贷机构用较低的门槛诱骗学生上当;二是大学生金融知识匮乏;三是虚荣心所致。就此而言,大学生在学习金融常识的同时,也需要提升自我管理的能力。当收入满足不了消费、能力撑不起欲望,该怎么办?面对捉襟见肘的经济状况,是否非要进行超出自身能力的高消费?这就需要学会自我管理、自我驾驭和自我克制。良好的自我管理能力,是成长成才不可或缺的重要因素;如果不善于自我管理,就会最终迷失自我。

“花明天的钱,圆今天的梦。”贷款消费已成时代潮流,不必给合理追求贴标签,更不应被妖魔化。当非法校园贷被禁绝,也应增加合法借贷资源的供给。据报道,目前有多家银行开办针对大学生小额信用贷款的业务。金融机构在防范金融风险的同时,不妨在简化程序、降低门槛方面做好文章,让真正有需求的大学生更便利地得到金融支持,有尊严也有能力进行贷款消费。

把非法校园贷扫地出门,体现了社会管理、教育管理的与时俱进。莘莘学子有机会掌握现代金融常识,更好地进行自我规划和自我管理,这是追求美好生活的前提,也是我们社会进步的体现。

暖闻热评

用体育打开生命的可能

雷雨

【人物】海南琼中女足

【事件】三年三冠!前不久,在2017“哥德杯”中国世界青少年足球赛上,海南琼中女足七战全胜、一球未失,捧回U14女子组冠军奖杯。而在多年前,这些姑娘们还在大山深处,甚至不知道“足球是什么”。十年来,在教练肖山的带领下,这支队伍克服重重困难,经历了训练、失败、再训练、再出发的过程,自2009年全国青少年女足比赛首得铜牌,此后成绩一路走高,有球员入选国家女子中青集训队,有球员被保送海南师范大学。无论对教练还是球员,足球改变了命运,也让生命的无限可能在眼前展开。

【点评】

体育的力量有多大?南非前总统曼德拉说,“体育,它能鼓舞人心,它能团结人们,它的力量无可取代。”体育中凝聚着改变的力量,不仅能改变生活,而且改变精神。从天亮到天黑,刚跌倒又爬起,从人生选择到选择人生,“比夺冠更重要的是拿下‘人生世界杯’”,这群“大山娃”就是用坚韧和执着,诠释了体育的力量。

每个挥汗如雨的日子,闪闪发光的不仅是滴答汗珠,还有成长蜕变的光泽。足球是圆的,只要给它初速度,每次滚动都能碾压生活困苦、延展生命长度。因为体育,很多人对未来充满希望,在顽强拼搏中照见成长的曙光,就像体育之于残疾人不亚于“重生”,哪怕生活让你哭泣,也要证明自己可以微笑。竞技拼杀中仍有“洪荒之力”的快乐,成为体育明星后不忘回馈社会,在摘奖牌、破纪录后初心不改……这些早已超越名利,体育在激发能量、激活动力,何尝不是在激动人心、激荡生命。

也许不只为冠军,而是突破。在第十三届全国运动会上,无数健儿奋勇争先,有乒乓球比赛中击败名将的强势小将,有泳池中破亚洲纪录的小姑娘李冰洁,还有一个为梦想而战的人,志存高远、永不放弃的力量散发着超越与突破的精神光芒。体育如此有魅力,可能无法直接改变世界,但足以改变自己、改变生命。从琼中女足的姑娘,到全运赛场上,为着梦想而流下的每一滴汗水,都将成为他们人生中最宝贵的财富。

体育代表着青春、健康、活力,关乎人民幸福,关乎民族未来。在发展前进的路上,再没有什么比体育精神、中国力量更能振奋人心,也正如顾拜旦所说,“对人生而言,重要的不是凯旋,而是战斗。”

【网言网语】

我们不是没有梦,而是缺乏实现梦想、点亮梦想的努力。看完小姑娘们的奋斗,快马再加一鞭。

——@后院的土拨鼠

只要你对未来怀揣梦想和希望,生活就不会被镣铐所束缚,脚步也不会被风雨所阻碍。

——@珍妮

新论

以科学教育推进科学普及

宋娟

根据教育部修订的《义务教育小学科学课程标准》,从今年秋季开学起,小学科学课程被列为与语文、数学同等重要的“基础性课程”,起始年级延伸小学一年级。这一变化,得到了教师和家长的广泛认可。

科学教育,向来是立德树人工作的重要组成部分,在当今时代,科学教育更具有提升全民科学素质、筑牢建设创新型国家根基的基础性作用。如今科学与技术日新月异,正深刻地改变着人们的生产、生活方式,正因为这样,每一位生活在科学技术高速发展时代的人,必须具有科学素质。而小学科学教育,对从小激发和保护孩子的好奇心和求知欲、培养学生的科学精神和实践创新能力具有重要意义。由此而言,科学素质的培养必须从小抓起、从小抓好。

也应看到,科学教育,并不限于理论层面的教育。它所追求的目标不仅仅是掌握科学知识,还要在宏大的自然与社会图景下,把科学知识的学习寓于动手实践的过程中,寓于科学与社会关系的情境之中。新的课程标准强调,小学科学是一门实践性和综合性都很强的课程,课程把探究活动作为学生学习科学的重要方式,综合运用不同领域的知识和方法理解自然现象和解决实际问题。这些要求对学生的动手能力、科学思维、科学精神的提升是显而易见的。如何因应科学课程标准的新变化?学校和教师作为主力军,需要在教学理念和教学实践上作出转变和创新尝试,推开小学科学教育的引导之门。而像高校、科研院所、科普场馆等各类优质的科学

教育机构,也应行动起来,为保障科学课程实施创造条件,让小学科学教育的天窗直通科学苍穹。

上海科技馆、上海自然博物馆在上海市教委的支持下,仅在2016年度就与上海127所中小学建立了合作关系,开发了适用于不同年龄段的馆本课程97个,有40个科学课程已经在学校正式开课。不久前,由上海科技馆主办的上海科普大讲堂“未来科学+”暑期科学营项目,也对科学教育进行了有益尝试。有学生表示,这样的科学教育不仅让他们学到了科学知识,更重要的是受到了一种面向未来的世界观、人生观和价值观教育,知道如何学习科学、跨学科地思考问题。包括科普场馆在内的科学教育机构,因为拥有丰富的互动式自然科学类展品和设施,在科学教育方面有着得天独厚的优势,可以为学生们提供更多动手实践和科学思辨的机会。发展好小学科学教育,需要教育行政部门、学校管理部门建立同科普场馆的稳定沟通渠道和长期合作模式,利用好科普场馆的资源,馆校合作共同推进科学课程开发。

习近平总书记曾强调,“科技创新、科学普及是实现创新发展的两翼,要把科学普及放在与科技创新同等重要的位置”。青少年是科学普及的重点人群、基础人群,小学科学教育不断出新搞活、重视一线实践,方能引导学生走进科学的大门,潜移默化地催生一批创新型脑瓜,为未来培养造就更多具有科学素养的现代人。

(作者为上海市科技馆科学传播与发展研究中心副主任)



验证码“轰炸”

短短10分钟,就能让人收到百余条不同网站的验证码短信……据报道,网上有人专门售卖“轰炸软件”。这些软件利用用户在网站注册或修改资料需要短信确认的特点,与网站端口对接,别有用心的使用者输入手机号码后,软件就会自动向这些网站发送请求,让手机用户遭到验证码恶意的“轰炸”。

这正是:为图利售卖“锦囊”,验证码轰然登场。逃无方不胜其烦,盼有司兵来将挡!

曹一 图 锡 兵 文

微议录

军人,退役不褪本色

退伍是又一次成长

铁打的营盘流水的兵,又是一年退伍时。摘下领花和肩章,部队门口、火车站台,几多依依惜别的挥手。此情此景,总能引发一些老兵的感慨与唏嘘。

退伍,开始人生新旅程;复员,军人底色却一直。对于一名退伍军人来说,变的是时间,不变的是什么?对于社会而言,如何让他们有更多用武之地?本期微议录,摘编了3位战友的来稿,这些心声值得我们聆听。

参与互动,请关注“人民日报评论”(微信号:rmrbpl)和本版。

——编者

当兵时,部队的院子里有棵上百年的银杏树。当银杏的叶子飘落,就有老兵要离开不舍的军营。黄叶落,脱下橄榄绿,但“退伍不褪色、退役不褪志”,成了部队对老兵们年复一年的叮咛,这是守望相传的精神财富。

有人开玩笑说,“当兵后悔两年,不当兵后悔一辈子”。军旅生涯虽苦虽累,但能成就最鲜明的烙印,能养成最坚毅的人格。正如退伍士兵、清华大学学生李冲所说,“在那里我扣好了人生第一粒扣子”。第一粒扣子扣好了,后面的扣子就不容易出错。人们之所以敬仰军人,正因为他们在军营这所“塑形学校”,再不谙世事的少年都能校正价值航向,都能磨练意志品质、强化责任担当,既能成长为铁骨铮铮的男子汉,也能成为社会的标杆与楷模。

退伍是又一次成长。退伍之际,很多人会再次发现军营的意义。以绿色为底色,以军人气质为本色,无论走到哪里,都

不要忘了曾是一个兵,这就是军队对每一名军人的期望。

——@陈大昊

老兵精神永在

当年入伍时的情形,至今仍历历在目:火车缓缓启动,母亲的泪水夺眶而出;我不能哭,只能在哽咽中挥手作别。那时,我将满腔热情、无悔青春奉献给南边防线。多少年梦回军营,战友甘苦情、军民鱼水情、报恩赤子情,总是最美好的生命回忆。

一朝戎装穿在身,终身流淌军人血。“老兵虽然退伍了,但老兵精神不褪”,这是老班长的临别赠言,我至今铭记。当年在部队时,将青春洒边关;今天,我依然奋战在农村一线,为建设美丽乡村服务,为脱贫攻坚战斗。枪变成了笔,炮变成了犁,战线不同了,但献身人民的事业是一致的。尽管工作中也有坎坷,但是几年军旅生活教会了我:一不怕苦,二不怕死;只要严谨认真、雷厉风行,办法总比困难多。

“退伍军人优先”

“本企业招保安员,退伍军人优先”“市公安局巡逻、特警,退伍军人优先”“看他这走路姿势,一定当过兵”……对于退伍军人,人们总有别样的尊敬与信赖。事实上,做好复员退伍军人安置,事关复员退伍军人切身利益,也关系到改革发展稳定大局。

老兵退伍季,新兵入伍时。“一人参军,全家光荣,全村光荣”的拥军氛围无疑是相互感染的。我在担任镇人武部副部长那几年,就曾深切地体会到老百姓对军人的崇敬。我们镇一年10来个入伍指标,适龄参军的青年大部分是独生子,但当时参与体检的适龄青年总能保持在800多人。进户家访、政审时,家长尽管有不舍,但又都满怀期待。“让孩子去部队接受教育锻炼”,成为一种普遍的放心选择。

有志青年踊跃参军,退伍军人得到优待,这就是最好的鱼水情。“咱当兵的人就是不一样”,这不仅是一句歌词,更应是社会的集体价值取向,也应是每一名军人一生的追求和骄傲。

——@徐新林

